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Egy kérdés a Katalist-án (A választ l. a 89. oldalon) 

From: "Béla Balogh" <kutya.tanul@gmail.com>  
To: katalist@listserv.niif.hu
Sent: Tuesday, February 05, 2013 3:45 PM 
Subject: Re: [KATALIST] konyvtari vagy kereskedelmi katalogus 

Kedves Listatagok! 
A kereskedelmi és könyvtári katalógusok közti egyik (szerintem lényeges) technikai különbség, hogy a webes keresők a ke-
reskedelmi katalógusokban szívesen látott vendégek, a könyvtáriakban meg rendszerint nem. Történetesen ezen pár hete 
gondolkodom, hogy jó-e így a könyvtáraknak (és nem látom, hogy mi előnyük származik belőle).  
Kérdéseim ezzel kapcsolatban: 
1. Mely magyarországi könyvtárak engedik be a katalógusukba a keresők robotjait?  
2. Vannak-e ezek között a könyvtárak között olyanok, amelyek kifejezetten segítik a keresőket az adatbázisuk olvasásában?  
3. Van-e valamilyen, a helyi döntést kizáró oka annak, hogy a könyvtárak nem engedik be katalógusaikba a robotokat? (Pl. 

támogatásból megvalósított katalógus támogatási szerződésében kizárják a munka eredményének ingyenes átengedését, 
vagy ilyesmi.)  

Az 1-es kérdéssel kapcsolatban néhány, általam használt nagyobb könyvtárra ránéztem, az OSZK, a FSZEK és a MOKKA 
katalógusából nincsenek kitiltva a robotok, a BME-OMIKK és az ELTE EK katalógusából igen. (A MOKKA-n meglepődtem, 
náluk ez egy „necces” döntés lehet jogi szempontból, mivel a tagkönyvtárak adatait szolgáltatják tovább − a robots.txt hiánya 
ellent is mond a http://www.mokka.hu/web/guest/felhasznalasi-feltetelek oldalon olvasható felhasználási feltételeknek.)  
Figyelembe véve, hogy az 5 közül pontosan a BME-OMIKK és az EK használ Alephot, lehet, hogy ez nem döntés, hanem az 
adott szoftver defaultja. 
A 2. kérdés irányába tapogatódzva a fenti 3 engedékeny katalógus oldaláról próbáltam „kiguglizni” az 'osiris' szót. OSZK: 1 
találat, MOKKA: 3 találat, FSZEK: 764.  
A FSZEK láthatóan nem ugyanúgy kezeli a kérdést, mint az OSZK és a MOKKA (az persze kérdés, hogy ez mennyire tuda-
tos). 
Vitatkoznék még egy kicsit Nagypál László véleményével: felhasználói szempontból a cél az információhoz - ha katalógusról 
beszélünk, akkor valószínűleg adott dokumentumokhoz - való hozzáférés, és a kereskedelmi és könyvtári szolgáltatások 
egyaránt ezt a felhasználói igényt hivatottak kielégíteni. Épp a László által említett külföldi szakkönyvek azok, amik néha egy-
szerűen kellenek, ha antikváriumból, akkor onnét, ha könyvtárból, akkor onnét, csak legyen. (Azért ha nekem egy konkrét 
feladathoz kell egy 50-60 évvel ezelőtt kiadott könyv - erre pár napja volt példa - akkor szívesebben veszem ki könyvtárból, 
mint rendelek az Amazontól.) 

Üdvözlettel, 
Balogh Béla 

informatikus könyvtáros hallgató 
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